

Секция «Политические науки»

**Постановка проблемы правового социализма в книге С.И.Гессена
«Правовое государство и социализм»**

Агаев Бекхан Вахаевич

Соискатель

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия*

E-mail: abv@unpr.ru

Контуры важнейшей теоретико-политической проблемы обоснования концепции демократического социализма как этапа в развитии правового государства, «реализующего во всей полноте идею прав человека и его свободу» [Гессен, 1999: 743], Гессен наметил в своей брошюре «Политическая свобода и социализм» [Ширинянц: 3-13]. Все-стороннюю разработку этой проблемы, названной уже прямо «проблемой правового социализма», Гессен предпринял в цикле статей, опубликованных в 1924-1927 гг. в парижском журнале «Современные записки», подготовив затем на их основе рукопись книги под условным названием «Правовое государство и социализм».

Текст задуманной Гессеном книги очень сложен для прочтения. Сложен не только и столько в силу высокой степени формализации языка мыслителя [Бахрах: 4] [Зеньковский: 210], но прежде всего, в силу незавершенности авторской работы над произведением. Тем не менее, нужно признать, что этот труд обладает значительной научной ценностью, которая, по верной оценке Г.Гурвича заключается не в построении очередной детализированной социалистической конструкции, а в углублении фундаментальных – философских, метафизических, нравственно-правовых – принципов, долженствующих лечь в основание «правового социализма» [Гурвич: 508].

Разрабатывая концепцию правового социализма, Гессен пытается провести линии демаркации правового социализма и с коммунизмом, и с либерализмом, чтобы найти некий «третий путь» общественного развития.

Одной из важнейших задач своего труда Гессен считал решение практической проблемы – определение «основного зла» общества и путей его преодоления. Он приходит к выводу, что «основным злом» современного ему общества является эксплуатация. В процессе анализа этого явления Гессен показывает, что, во-первых, «эксплуатация» – это старинный термин, обозначавший «в эпоху выродившегося феодализма бесправное и угнетенное состояние массы крестьянства». Во-вторых, эксплуатация – это общественный факт, «а именно факт угнетения человека человеком, т. е. превращения его в простое средство удовлетворения потребностей, утраты им его человеческого образа и превращения его из личности в вещь». В-третьих, эксплуатация – это обезличение человека, уничтожение его индивидуальных особенностей: она «имеется всюду там, где «человек обезличивается до невозможности удовлетворять свои самые минимальные духовные потребности». В-четвертых, эксплуатация – это абсолютное попрание правовой свободы и равенства. Суть «эксплуатации», по Гессену, заключается в полном бесправии рабочего, в его полной приравненности товару и вещи. В-пятых, с течением времени, исподволь эксплуатация становится тотальной: она «захватывает не только «нищих», но и богатых участников современного производственного процесса» [Гессен, 2010: 66-68]. И, наконец, общий вывод: «Коренное зло современного общественного

строя заключается не в классовом господстве, не в экономическом неравенстве, не в присвоении прибавочной ценности, даже не в нищете, а во всем этом лишь постольку, поскольку этим утверждается противоречащее правовой свободе и равенству превращение человека в простое орудие удовлетворения потребностей, его обезличение в вещь» [Гессен, 2010: 69].

В связи с этим в работе обращается внимание на то, что по Гессену, именно нере-щенность и вечность исходной проблемы общественного зла делает социализм несокрушимым. Уничтожение зла эксплуатации – воспринимается нравственным сознанием человечества как проблема политического действия и становится задачей правового социализма.

Таким образом, формулируя центральную проблему правового социализма, Гессен таковой объявляет уничтожение основного общественного зла – эксплуатации. В противовес множеству социально-политических учений, апеллирующих к росту общественного богатства, ратующих за повышение материального уровня жизни рабочего класса, Гессен трактует уничтожение эксплуатации не как экономическую, а как правовую проблему. Проблема социализма, доказывает он, в своем очищенном виде встает «как проблема права, а не богатства, как проблема освобождения, а не насыщения, или наслаждения» [Гессен, 2010: 67]. А потому разрешение проблемы эксплуатации возможно лишь с помощью правовых средств и в пределах правового государства в широком смысле этого слова.

Литература

1. Гессен С.И. Мое жизнеописание // Избранные сочинения / С.И. Гессен; [сост. А.Валицкий, Н.Чистякова, вступ. ст. А. Валицкого, подг. текста и прим. Н.Чистяковой]. М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 1999.
2. Гессен С.И. Правовое государство и социализм // Избранное / С. И. Гессен; [сост., автор вступ. ст. Е. Л. Петренко, авторы comment. М.И. Иванов, Т.В. Иванова]. — М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2010.
3. Гурвич Г. Собственность и социализм. (По поводу социалистической конструкции С.И. Гессена) // Современные записки. Общественно-политический и литературный журнал. Книга XXXVIII. Париж, 1929. С.508-520.
4. Зеньковский В.В. С.И. Гессен, как философ // Новый журнал. XXV. Нью-Йорк.1951. С. 209-214.
5. Ширинянц А.А., Агаев Б.В. Генезис проблемы правового социализма в творчестве С.И. Гессена («Политическая свобода и социализм», 1917) // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки, М., 2011. 1. С.3-13.
6. Бахрах А. «Современные записки», XXXV // Дни. 1928. 10 июня. 1445. <http://www.emigran>